

reliefează inițiativa Teatrului Național din București de a susține cu logistica sa proiectul companiei SMART (Select Management Art) în colaborare cu firmele grupului Media Pro, având ca principal furnizor și client PRO TV și propunându-și "revenirea la spectacolul de teatru-eveniment".

Astfel enunțat, țelul este confuz. Dacă este vorba despre spectacole de mare montare, nu orice investiție grandioasă se traduce în expresivitate teatrală. Dacă este vorba despre calitate, enunțul e inutil. Nimeni nu-și propune să facă teatru prost. Cel mai des, el este produs de oamenii care visează la evenimente.

Formularea capătă mai multă precizie prin examinarea produsului finit: spectacolul cu **Richard al II-lea** de Shakespeare în regia lui Mihai Măniuțiu, cu Marcel Iureș în rolul titular. Generoasa susținere a unui proiect cultural s-a materializat în libertatea creatoare a unui grup de artiști care, la rândul lor, au stimulat interesul publicului pentru teatru. Și Adrian Sârbu, și Mihai Măniuțiu au motive să fie mulțumiți: primul ca regizor al evenimentului, al doilea ca regizor al spectacolului. Combinația dintre capitalul privat și structura instituțională a asigurat o coincidență (evident, aproximativă) între proiect și efect. Unul dintre canalele TV aparținând trustului PRO va încerca să realizeze o translare de pe marea scenă a Naționalului pe micul ecran. Un specialist (o specialistă) în teatrologie va emite într-o carte generalizări despre obsesiile shakespeariene ale lui Măniuțiu.

Însă nimeni nu trebuie să se lege de iluzia că ne aflăm în fața soluției-miracol care permite și păstrarea copilului, și umplerea copăii cu apă curată. Dacă e să o luăm în serios, reforma în teatru tocmai asta ar trebui să evite: instituționalizarea libertății.

Magdalena Boiangiu

Capitalul uman

Economistul T.W. Schultz a primit un Premiu Nobel pentru o teorie care susținea prioritatea unui concept nou – Capitalul Uman – față de cele clasice – Munca și Capitalul (propriu-zis).

Domnul Schultz a demonstrat foarte clar că Progresul Economic este determinat într-o măsură mai mare de calitatea factorului uman decât de cantitatea de bani investiți sau de numărul orelor de muncă.

Inutil de demonstrat același lucru în Teatru. Capitalul Artistic influențează într-o măsură mult mai mare calitatea actului artistic decât fondurile investite sau lungimea perioadei de repetiții. Nu acest lucru, limpede ca lumina zilei, ne interesează acum (deși ar fi bine să medităm mai des la el atunci când învinovățim pentru calitatea slabă a unei reprezentații numai lipsa fondurilor sau un timp insuficient de repetiții). Ceea ce aș dori să aduc în discuție azi este un alt capital uman: Publicul.

Sistemul teatral românesc, format în proporție de 99,99% din instituții repertoriale, folosește artiști care nu se simt periclițați, fiind angajați pe termen lung sau chiar pe viață. Acest lucru duce la un anume tip de răsfăț al creatorului român de teatru, care-și planifică mai puțin temele de dialog cu societatea contemporană, acordând mai multă atenție propriei evoluții artistice, propriei cariere. Un important regizor român mi-a sugerat odată că publicul a încetat de mult să-l mai intereseze. Ceea ce-l interesează, deduc eu din evoluția sa ulterioară, este dezvoltarea unei poezii proprii, a unui sistem artistic ce se raportează la sine. Cu alte cuvinte, sistemul de

referință față de care se definește creația acestui regizor nu este publicul, ci creația însăși, anterioară și ulterioară celei prezente. Deci ținta principală nu mai este dialogul viu, imediat cu publicul prezent, ci cel cultural, prin timp și peste timp, cu propria-i operă sau cu alte opere (cu întregul cortegiu de aprecieri critice, festivaluri interne și internaționale din care se hrănește orgoliul unui creator).

Această neglijare completă a unui important capital uman – cel al publicului – mă duce cu gândul la celebrul "triunghi" dintr-o relație de dragoste în care există doi parteneri prezenți și un al treilea, cel puțin în mintea unuia dintre ei. Sau poate nu înțeleg eu suficient poezia perversiunii acestui sfârșit de mileniu ?

Theodor-Cristian Popescu

Marius Bodochi (Bolingbroke)
și Marcel Iureș (Richard)

